

Vychodí mimo pondelku a piatku každý deň, vpravečer dátumu o 6. hod.

Redakcia a administrácia:  
Budapešť, VIII.,  
Mária ul. č. 15.

Telefon: József 12-97.

# SLOVENSKÝ DENNÍK

Predplatné:  
na rok K 20.—  
na pol roka K 10.—  
na štvrt roka K 5.—  
na mesiac K 1 75

Do Nemecka i  
Srbska ročne  
24 korún. Do  
ostatného eu-  
ropejského  
Ameriky ročne  
32 korún. —

Ročník V. Číslo 181.

BUDAPEŠŤ, v sobotu, 24. októbra 1914.

Jednotlivé čísla po 6 hal.

## Severné bojište.

**Úradná zpráva.** (Bud. Tud.) Vydaná 21. októbra na poludnie, došla večer o 8. hod.

V ťažkých, húževnatých útokoch na posilnené pozície nepriateľa od Telsztyna pozdĺž hradskej východne od Medyky na viacerých miestach zabrali sme zas novú pôdu, kým ruské protiútoky nikde nemaly zdaru.

Minulej noci naše vojsko útokom zaujalo kaplnkovú výšinu severne od Mizynca.

Južne od Magiery podarilo sa nám už včera pripraviť zo zaujatých obcí na útok proti výšinám.

Na južnom krídle vedie boj hlavne delostrelectvo. Následkom ďalekosiahleho použitia moderných poľných opevnení dostáva bitva čímďiaľ väčšími ráz pevnostného boja.

V Karpatoch zaujali sme aj posledný priechod, ktorý držali ešte Rusi v rukách: priemysľ *Jablonicu*. Na uhorskej pôde teraz už *nieť viac nepriateľa*.

Náš postup v Bukovine dosiahol už rieku Veľký Seret.

**Generálmajör Höfer v. r.**

námestník náčelníka generálneho štábu.

**Úradná zpráva.** (Uh. tel. kanc.) Vydaná 22. okt. popol. o 5. hod.

Na oboch brehoch Strwiaže ustavičnými bojami podarilo sa nám naše útočenie preniesť aj na územie od rieky na juh ležiace, kde tiež postupujeme. Pri trigonometrickom bode č. 668., od Starého Samboru na juho-východ, zaujali sme dve nepriateľské za sebou ležiace pozície.

Od spomenutej obce severozápadne podarilo sa našu frontu potisnúť bližšie ku starosolskej hradskej.

Dla doterajších zpráv v posledných bojoch zajali sme 3400 Rusov, medzi nimi 25 dôstojníkov a ukoristili sme 15 strojových pušiek.

*Naše predné voje vtlahly do Černovlec.*

**Generálmajör Höfer, v. r.**

námestník náčelníka generálneho štábu.

## Černovce sú už zas v našich rukách.

**Seret, 22. okt.** Naše vojsko dňa 20. okt. večer o 11. hodline vtlahlo do Černovlec. V meste bola radosť neopísateľná. Vzduchom po celom meste bolo celé obyvateľstvo bolo na uliciach. Kvetami obsypali našich vojakov a každý bol šťastný, kto ich mohol pohostiť. Černovce, ktoré ruské vojsko obsadilo 2. septembra, sú už oslobodené. Ruské vojsko jako sa dopočulo, že sa naše vojsko blíži ku mestu, vytiahlo vypraviať po predku svoje zásoby. Bratia Gerovskovci opustili Černovce ešte 18. októbra. Nepočkali, kým príde ta naše vojsko a oslobodí mesto.

**Viedeň, 22. okt.** Deputácia černovských ubehlíkov bola dnes predpoludním u ministra vnútra baróna Heinolda prosíť o podporu. Veľmi bola však prekvapená, keď jej minister oznámil, že *Černovce sú už v našich rukách* a že dnes-zajtra ruské úrady už tiež začnú tam účinkovať. Ministrova zvesť rýchlo rozniesla sa po Viedni a zapríčinila všade veľkú radosť. Teraz sa už pevne verí, že naše voje zpätydobyjú aj Lvov.

**Krakov, 22. okt.** V Lvove ruské vojenské veliteľstvo núti obyvateľstvo kopať šance a

stavať valy, lebo mesto Rusi opevňujú. Súčasne došli sem nové ruské voje, tak, že posádka sa zvýšila na 80.000 mužov. Rusi hlásajú, že na veky zostanú vo Lvove.

**Viedeň, 22. okt.** Rakúsky železničný minister telegraficky vyzval fiovských železničiarov, aby sa všetci shromaždili na istej haličskej stanici a schystaní čakali na zprávu, že sa môžu vrátiť do Lvova na svoje miesta.

## Generál Borojevič o vojne.

Generál pechoty, veliteľ košického sboru a teraz veliteľ tretej armády Svetozár *Borojevič* prijal vo svojom hlavnom stáne válečných zpravodajcov, pred ktorými sa bol takto vyslovil o vojne:

— Viem, verejnosť je sklamaná, že úspechy nedostavujú sa na raz a hneď, jako sa očakávalo. Bitva pri Rossbachu trvala pol hodiny, bitva pri Gravelotte jedno odpolednie, bitva pri Sedane jeden deň, a každá z týchto bitiek skončila sa pre jednu z bojujúcich strán katastrofálne. Pri Tomašove bojovali sme sedem dní, pri Lvove päť dní až sa situácia trochu vyjasnila. A vo Francúzsku trvá bitva už niekoľko týždňov. Oproti tomu trvalo obliehanie Sevastopolu štyri a Paríža šesť mesiacov, kdežto teraz silné a moderne stavané pevnosti dobyjú sa za krátky čas. Vojna stala sa technickou otázkou. Poviem otvorene: *Keby Rusi mali také pešte vojsko, jako my, boli by dnes vo Viedni, a keby sme my mali také silné delostrelectvo, jako Rusi, boli by sme už v Kľjeve*. Prostriedky válečné sú dnes iné, ale človek sa nezmenil. Len na jeho nervy robia sa dnes iné, väčšie požiadavky. Videli ste statné vojsko na predku vo fronte bojovať a zaiste ste videli, jaký skvostný materiál ľudský máme. Avšak Rusko má ohromné spusty ľudstva. Obyvateľstvo samotného európskeho Ruska je dvakrát tak veľké jako našej ríše. Tak stáli sme na začiatku voči Rusom v pomere jeden ku trom, teraz stojime jeden ku dvom a konečne budeme ku nim stáť v pomere jeden ku jednomu. A potom príjde rozhodnutie s katastrofálnymi zjavami a jako som presvedčený, *so skvelým víťazstvom našich zbraní*. Dotiaľ však môžem verejnosti len jedno radiť: *trpezlivosť, trpezlivosť a zas len trpezlivosť!* Ci bude vojna trvať štyri týždne a či štyri mesiace, nemôže dnes nikdo povedať. Avšak víťazstvo naše sa iste dostaví.

Generálovu reč prijali novinári s búrlivým nadšením.

## Generál Kuzmanek o dobýjaní Przemyslu.

**Válečný tlačový stán, 22. okt.** Váleční zpravodajcovia časopisov, ktorí po oslobodení pevnosti na pozvanie generálneho štábu viac dní strávili v Przemysli, aby si obzreť mohli javisko krvavých bojov, už odcestovali z Przemyslu. Pred odchodom prijal ich veliteľ pevnosti podmaršal Herman *Kuzmanek* a pri tejto príležitosti takto oslovil novinárov:

— Pozdravujem vás, pánovia a teším sa, že ste mohli prísť do oslobodeného Przemyslu. Mali ste príležitosť obzreť si naše opevnenia, i boje, ktoré ešte trvajú, dostali ste sa ku našim napred pošínutým pozíciám. Videli ste naše fortifikácie, ktoré od 5. do 8. októbra vzdorovaly strašným útokom obliehajúceho nepriateľa. Obliehanie Przemyslu trvalo vyše troch týždňov. Prežili sme

vzrušujúce dni počas tých troch týždňov a menovite ťažké hodiny v posledných dňoch počas útokov. Medzitým statné obranné vojsko mnohými zdarenými výpadmi zapríčinilo nepriateľovi ťažké ztráty.

Obliehajúci nepriateľ do 8. októbra za každú cenu chcel dobyť Przemysl. Vieme to z reči ruských oficierov a vojakov, zajatých na rozličných miestach. 5. okt. boli Rusi už tak blízko pevnosti, že mohli podniknúť šturmu. Šturma začala sa na poludnie a neprestajne trvala do poludnia dňa 8. októbra. Vtedy začala slabnúť jej strašná sila. Nazdávam sa, že sme tým vykonali veľkú službu našej bojujúcej armáde, keď sme tu poviazali veľkú silu ruskú.

— Myslím, pánovia, že ste videli mnoho zaujímavého a aj o tom som presvedčený, že za krátky čas budete svedkami napredovania našej armády.

Generál neskôr v nenútenom rozhovore rozpovedal, že posledné noviny čítal 16. septembra a prvý článok, ktorý po oslobodení pevnosti prečítal, opisoval pád Antwerp a porovnával obliehanie Antwerp s obliehaním Przemyslu.

## Boje u Varšavy.

**Berlín, 22. okt.** (Wolffova ag.) Z veľkého hlavného stánu oznamujú:

Na severovýchodnom bojišti jednotlivé naše voje prenasledujú nepriateľa ustupujúceho smerom k Osowcu. Zajali sme viac sto Rusov a strojové pušky.

Pri Varšave a v Poľsku po nerozhodnutých bojoch posledné dni nebolo boja. Veci sú tu ešte len vo vývine.

**Berlín, 22. okt.** (Wolffova ag.) S ruského bojišťa váleční zpravodajci oznamujú, že boje s Rusmi zdarne napredujú na celej čiare. Obrovské ruské sily pokúšajú sa o priechod cez Vislu, ale spojenecká armáda odráža všetky útoky zapríčiniac nepriateľovi veľké ztráty. Značnými krokmi napreduje aj veľké útočenie na Varšavu. Dobýjanie s juhozápadnej a s južnej strany začne sa už najbližšie. Všeobecne sa myslí, že sa Varšava dlho neudrží. Veľké obliehajúce delá včera už začaly bombardovať vonkajšiu pevnostnú čiaru Varšavy.

**Rím, 22. okt.** Veliteľ Varšavy vydal proklamáciu, v ktorej vyzýva obyvateľstvo, aby zachovalo pokoj a poriadok. Súčasne oznamuje, že vojsko do konca brániť bude Varšavu.

**Budapešť, 22. okt.** Istý bankový úradník, ktorý je zajatý vo Varšave, písal svojej rodine do Pešti 16. októbra, že Rusi vo Varšave koncentrujú všetkých zajatých nemeckých a rakúsko-uhorských vojenských lekárov, aby liečili ranených, ktorých leží vo Varšave veľmi mnoho. Zdá sa, že na čas obliehania chcú Rusi vo Varšave nechať len zajatých, ranených a lekárov.

## Na západnom bojišti.

**Úradná zpráva.** (Wolffova agencia.) 21. októbra.

Z nemeckého hlavného stánu oznamujú: Pri kanáli Yser stoja naše vojská v prudkom boji. Nepriateľ severne od Nieuportu podporoval svoju artilériu od mora. Naše delostrelectvo medzitým jednu anglickú torpedovú fregatu urobilo boja neschopnou.

Od Lille na západ boje ešte trvajú. Voje naše prešli aj tam do ofenzívy a nepriateľa na viacerých bodoch odrazily. Zajali sme asi

